
πολύτιμο 
σπαταλάμεγια να το 

Το νερό  Το νερό είναι απαραίτητο για 
την ανθρώπινη ζωή, τη φύση και 
την οικονομία. Αποτελεί έναν 
ανανεώσιμο, αλλά πεπερασμένο 
πόρο που δεν μπορεί να 
παραχθεί ή να αντικατασταθεί 
με άλλους πόρους. Ωστόσο, 
χρησιμοποιούμε περίπου 
200 λίτρα αυτού του 
πολύτιμου πόρου κάθε ημέρα! 

ΓΙΑΤΙ Η ΕΕ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΙΣ  ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ 
ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ

ΜΙΑ ΑΞΙΟΠΙΣΤΗ ΚΑΙ 
ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ

αποτελεσματικής εναλλακτικής παροχής 
ύδατος, οι τεχνολογίες επαναχρησιμοποί-
ησης νερού προσφέρουν, επίσης, μεγάλες 
δυνατότητες για ανάπτυξη και απασχό-
ληση. Το Κοινό Κέντρο Ερευνών της ΕΕ 
εκτιμά ότι μία αύξηση του ρυθμού ανάπτυ-
ξης της βιομηχανίας υδάτων κατά 1 % θα 
μπορούσε να οδηγήσει στη δημιουργία έως 
και 20.000 θέσεων εργασίας.

Μεταξύ των πλεονεκτημάτων της επανα-
χρησιμοποίησης του νερού είναι ότι παρέ-
χει μια αξιόπιστη και ευέλικτη πηγή νερού, 
η οποία δεν επηρεάζεται από την εποχιακή 
ξηρασία και τη μεταβλητότητα του καιρού. 
Επιπλέον, η τεχνολογία αυτή είναι ικανή να 
καλύψει τις αιχμές της ζήτησης νερού. Οι 
δήμοι/κοινότητες και οι αγρότες μπορούν, 
συνεπώς, να βασίζονται στην αξιόπιστη 
συνέχεια της προσφοράς νερού, μειώνο-
ντας τον κίνδυνο απώλειας της γεωργικής 
συγκομιδής, απώλειας εισοδήματος και 
υψηλότερου κόστους που μετακυλίεται 
στο κοινό.

Πηγή
1. http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/index_en.htm
2. http://ec.europa.eu/environment/water/reuse.htm

Οι γεωργοί χρειάζονται τεράστιες ποσό-
τητες για να ποτίσουν τις καλλιέργειες και 
να ταΐσουν τα ζώα. Οι επιχειρήσεις, επίσης, 
έχουν ανάγκη σημαντικές ποσότητες νερού 
για την παραγωγή προϊόντων καθημερινής 
χρήσης, από την ενέργεια που χρησιμοποι-
ούμε μέχρι τα ρούχα που φοράμε.

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΩΝ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Οι αυξανόμενες ανάγκες των πληθυσμών 
και η κλιματική αλλαγή θα καταστήσουν τη 
διαθεσιμότητα νερού επαρκούς ποιότητας και 
ποσότητας ακόμη μεγαλύτερη πρόκληση για 
την Ευρώπη στο μέλλον.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις η έλλειψη νερού 
και η ξηρασία έχουν αυξηθεί δραματικά τόσο 
σε αριθμό όσο και σε ένταση σε ολόκληρη την 
ΕΕ. Και σύμφωνα με τις προβλέψεις είναι πιθανό 
να είναι ακόμη πιο σοβαρές και πιο συχνές 
στο μέλλον. Μέχρι το 2030, η λειψυδρία 
ενδέχεται να επηρεάσει τις μισές ευρωπαϊ-
κές λεκάνες απορροής των ποταμών.

Είναι, επομένως, ζωτικής σημασίας να διαχειρι-
στούμε τους υδάτινους πόρους με πιο βιώσιμο 
τρόπο, χρησιμοποιώντας το νερό μας πιο 
αποτελεσματικά και αναζητώντας εναλλακτι-
κά μέτρα παροχής νερού.

Η επεξεργασία και η επαναχρησιμοποίηση των 
λυμάτων αποτελεί αποτελεσματικό μέσο 
αντιμετώπισης των ελλείψεων νερού, επέκτα-
σης του κύκλου ζωής του νερού και διατήρη-
σης των πόρων. Η βιώσιμη χρήση των υδάτινων 
πόρων, καθώς και η ασφαλής και αποδοτική 
επαναχρησιμοποίηση του νερού αποτελούν 
βασική προτεραιότητα του σχεδίου δράσης 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
κυκλική οικονομία.1

ΜΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ 
ΝΑ ΑΔΡΑΞΟΥΜΕ
Η επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων 
λυμάτων μπορεί να προσφέρει σημαντικά 
περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά 
οφέλη, ενώ απαιτεί χαμηλό επενδυτικό κόστος 
και κατανάλωση ενέργειας. Τα οφέλη της επανα-
χρησιμοποίησης των υδάτων αναγνωρίζονται 

διεθνώς, καθώς και από τις ευρωπαϊκές και τις 
εθνικές αρχές. Η πρακτική αυτή χρησιμοποιείται 
με επιτυχία σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως 
η Κύπρος, η Γαλλία, η Μάλτα, η Πορτογαλία και 
η Ισπανία, καθώς και σε άλλα μέρη του κόσμου 
όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Αυστραλία, το 
Ισραήλ και η Σιγκαπούρη.

Ωστόσο, η επαναχρησιμοποίηση του νερού 
θα μπορούσε να εφαρμοστεί πολύ ευρύτερα, 
ειδικά στην Ευρώπη. Για παράδειγμα, χώρες 
όπως η Ελλάδα και η Ιταλία επαναχρησιμοποι-
ούν μόνο το 5 έως 12 % των υγρών αποβλή-
των τους. Η δυνατότητα για την τεχνολογία 
επαναχρησιμοποίησης νερού εκτιμάται ότι 
είναι έξι φορές υψηλότερη από τον τρέχοντα 
όγκο της στην ΕΕ.

Η ΑΝΑΓΚΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

Στην παρούσα φάση, η πληθώρα διαφορετικών 
απαιτήσεων και προτύπων στα κράτη-μέλη 
της ΕΕ αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για 
τεχνολογίες αυτές και εμποδίζει την ευρύτερη 
εφαρμογή τους. Αυτός είναι ο λόγος για τον 
οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναπτύσσει ένα 
σύνολο ελάχιστων απαιτήσεων για την επανα-
χρησιμοποίηση επεξεργασμένων αστικών 
λυμάτων στη γεωργική άρδευση, ώστε να 
εξασφαλιστεί υψηλό επίπεδο προστασίας 
της υγείας και του περιβάλλοντος.

Για να στηρίξει την ανάπτυξη αυτής της 
πολιτικής, η Επιτροπή προέβη σε εκτίμηση 
των επιπτώσεων των δυνατών εναλλακτικών 
λύσεων και διοργάνωσε πολυάριθμες διαβου-
λεύσεις με το ευρύ κοινό, ενδιαφερόμενα μέρη, 
εμπειρογνώμονες και κράτη-μέλη.

Οι διαβουλεύσεις κατέδειξαν μια γενική 
συμφωνία για την υποστήριξη της πρωτοβουλί-
ας επαναχρησιμοποίησης των υδάτων, ιδίως 
αναφορικά με την ανάπτυξη ελάχιστων κοινών 
απαιτήσεων σε επίπεδο ΕΕ για την επαναχρησι-
μοποίηση. Η Αρχική Εκτίμηση των Επιπτώσεων 
σχετικά με τις «Ελάχιστες απαιτήσεις ποιότητας 
για την επαναχρησιμοποίηση των υδάτων στην 
ΕΕ», που δημοσιεύθηκε τον Απρίλιο του 2016, 
παρουσιάζει με περισσότερη λεπτομέρεια το 
ιστορικό, τους στόχους της πολιτικής και τις 
επιλογές, καθώς και τις πιθανές επιπτώσεις τους. 2

Όλοι έχουμε να επωφεληθούμε από τις 
τεράστιες δυνατότητες της τεχνολογίας 
για την ασφαλή επαναχρησιμοποίηση 
του νερού. Δεν είναι μόνο μια έξυπνη 
επιλογή για την Κυκλική Οικονομία, είναι 
επίσης η σωστή επιλογή για το μέλλον 
του πλανήτη μας.




